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Discurso del Coordinador Sistema de Naciones Unidas y Representante Residente PNUD, 
Sr. Enrique Ganuza 
 
Santiago, mayo 14, 2010 
 
 
 
Estimadas amigas y amigos, 
 
A nombre del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), tengo el 
agrado de hacer entrega del Informe sobre Desarrollo Humano en Chile 2010, Género: los 
desafíos de la igualdad.  
 
Este es el noveno Informe que se publica en Chile. Una publicación a través de la cual el 
PNUD busca aportar ideas sobre los desafíos que enfrenta la sociedad chilena y al 
desarrollo de políticas públicas que contribuyan a la superación de la desigualdad. 
 
Este evento estaba programado para los primeros días de Marzo y debió ser aplazado a 
causa del terremoto de febrero. 
 
En estos dos meses muchas cosas han pasado.  La sociedad chilena y sus autoridades se han 
visto enfrentadas a una tarea ardua. Sin embargo, tal como lo expresara nuestro Secretario 
General Ban Ki-moon en su visita al país en el mes de marzo, estamos convencidos que con 
coraje y determinación el país será capaz de dejar atrás el desastre y construir un futuro 
mejor. 
 
Desde el Sistema de Naciones Unidas en Chile hemos puesto nuestras capacidades al 
servicio de las necesidades del país. En ese sentido, deseo agradecer al Gobierno de Chile 
por confiar en nosotros como un aliado más para colaborar con el país en este tiempo de 
desafíos. 
 
En este nuevo contexto, nos parece necesario seguir reflexionando acerca de los desafíos 
futuros. Sin olvidar la coyuntura, pero sin dejarse limitar por ella. Nos parece importante 
asumir que sólo con una mirada de largo plazo superaremos de manera sustentable las 
vicisitudes del momento actual. 
 
Este año el Informe sobre Desarrollo Humano en Chile centra su atención en la igualdad en 
las relaciones entre mujeres y hombres. Un área que es transversal a los diversos campos de 
la vida social y cuyo avance es clave para el país con miras a mejorar su Desarrollo 
Humano.  
 
Para Naciones Unidas, la búsqueda de la igualdad de género ha sido una de las luchas más 
importantes y sostenidas en el tiempo. Desde la Convención sobre los Derechos Políticos 
de la Mujer de 1952, que consagró el derecho de las mujeres al voto, a ser elegidas y a 
participar en los asuntos públicos, se han sucedido numerosas iniciativas internacionales. 
En particular, deseo destacar la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de 
Discriminación contra la Mujer, de 1979. La Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer  
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realizada en 1995 en Beijing, donde se adoptó una serie de medidas que articularon por 
primera vez la agenda de desarrollo y la agenda de los derechos de las mujeres. Allí se 
definieron estrategias para lograr el empoderamiento de la mujer y la transversalización del 
enfoque de género. La Conferencia del Milenio, celebrada en Nueva York el año 2000, 
donde se acordaron metas concretas y medibles de igualdad de género en educación, salud 
materna y autonomía de las mujeres. Todos estos acuerdos constituyen un marco de acción 
ampliamente validado por la comunidad internacional y una guía permanente para el 
trabajo de nuestra organización. 
 
El Informe que hoy entregamos da cuenta de los importantes cambios que ha habido en 
Chile con miras a lograr una mayor igualdad entre mujeres y hombres. Son cambios 
profundos, valorados positivamente por la gente, pero que han impactado de manera muy 
diversa en la vida cotidiana de las personas y cuyos efectos suelen ser ambivalentes. Por 
una parte, representan la ampliación de las libertades y capacidades de las personas. Por 
otra, introducen incertidumbre y perplejidad en las relaciones sociales. 
 
El Informe muestra la relevancia de profundizar un debate público que defienda los 
objetivos propios de una agenda de igualdad de género. Es por ello que desde Naciones 
Unidas esperamos seguir contribuyendo al país con diagnósticos y con propuestas que, 
desde la perspectiva del Desarrollo Humano, sirvan para hacer avanzar la discusión y la 
acción pública en ese sentido. 
 
Al entregar este Informe, deseo agradecer a todos quienes lo hicieron posible. 
 
En primer lugar, deseo dar las gracias a todas las chilenas y los chilenos que en el 
transcurso de esta investigación aceptaron conversar con nosotros acerca de sus vidas. 
Ciudadanas y ciudadanos que, ya sea en sus hogares o en el ejercicio de altos cargos, nos 
dieron su confianza. Sin su colaboración este Informe no habría sido posible. 
 
Deseo agradecer también a los miembros del Consejo Consultivo del Informe por 
acompañar esta iniciativa. Del mismo modo agradezco a las Agencias del Sistema de 
Naciones Unidas en Chile que colaboraron y aportaron desde sus áreas de trabajo 
específicas. 
 
Agradezco de modo especial la generosa contribución del Gobierno de España, cuyo 
Embajador en Chile hoy nos acompaña, que facilitó la realización de investigaciones que 
sirvieron de insumo a partes de este Informe. 
 
Quiero agradecer a todo el equipo de profesionales del PNUD directamente involucrados en 
la realización de este Informe de Desarrollo Humano. Su esfuerzo colectivo ha permitido 
que entreguemos hoy un documento de gran calidad. Como siempre, este equipo de 
profesionales ha gozado de plena independencia en las investigaciones realizadas y en la 
elaboración del texto final. 
 
Ahora se inicia un nuevo proceso: el de la difusión y debate de los contenidos de este 
Informe. En los próximos meses esperamos contar con todos ustedes para dialogar acerca 
de cómo llevar a la práctica el desafío de seguir avanzando hacia una mayor igualdad de 
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género en Chile. 
 
Señor Presidente, muchas gracias por acompañar a nuestro Sistema en esta primera 
actividad durante su gobierno. Sabemos que usted tiene el liderazgo y la persistencia que se 
demandan para garantizar políticas públicas que promuevan la igualdad de género. 
 
Señora Ministra de SERNAM, sepa que cuenta con todo el apoyo del Sistema de Naciones 
Unidas en Chile para cumplir las ambiciosas metas que el Presidente seguramente le irá 
fijando a lo largo de su mandato. La corresponsabilidad en el hogar y en la vida cotidiana es 
uno de los principios rectores de nuestras actividades. 
 
 
Muchas gracias. 
 
Enrique Ganuza 
Coordinador Residente del Sistema de Naciones Unidas en Chile 
Representante Residente del PNUD en Chile 


